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Ata da 217fJ. Sessao Conjunta, em 21 de agosto de 1984 

2\1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS II HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mano Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva-
Helvfdio Nunes - Almlr Pinto - Jose Lins - VirgilIo 
Tavora - Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins 
FIlho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Carlos Lyra­
Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto -
Jutahy Magalhae" - Lomanto Junior - LUlZ Viana­
Joao Calm on - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto -
Nelson Carneiro - /tamar Franco - Murilo Badar6-
Alfredo Campo, - Fernando Hennque Cardoso - Se­
vero Gomes - Benedlto Ferreira - Henrique Santillo 
- Mauro Borge& - Gastao Milller - Roberto Campos 
- Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Saldanha Oerzl 
- Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria -
Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli 
- Pedro Simon - OctavlO Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS 

Acre 

Jose Mello - PMDB; Nos,er Almeida - PDS; Ruy 
Lino - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Ncto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Jo,ue de Souza - POS. Mano Frota - PMOB; 
Randolfo BIttencourt - PMOB. 

Rondonia 

A"IS Canuto - 1'OS; FrancI<;co Erse - PDS; Fran­
ClOeo Sales - PUS: Leomdas Rachid - POS; Mucio 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMOB; RIta Furta­
do - POS 

Para 

Antomo Amaral - POS; Brabo de Carvalho -
PMOB. Coutmho Jorge - PMOB: Domingos Juvenil 
- PMOB; Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - POS; 
Os\alda Melo - POS. Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhio 

Bayma Jumor - POS: Cld Carvalho - PMOB: Edi­
son Lohdo - POS: Epitacio Cafeteira - PMOB; Joao 
Reheln - POS; Jose Ribamar Machado - POS: Mag­
no Bacelar - POS; Sarney Filho - POS. 

Piauf 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOS; Hera­
chto I-orte, - PMOB; Jose LUlZ Maia - POS; Ludgero 
Rauhnll - POS; Tapety Junior - POS. Wall Ferraz­
PMDS 

Ceara 

AeclO de Borha - POS; Antonio Morais - PMOS; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcilio -
POS. Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; LucIO 
A1cJnt,ua - POS; Marcelo Lmhares - POS. Moyses 
Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS. Ossian 
Aranpe - POS. Paes de Andrade - PMDB 

Rio Grande do Norte 

Antomo Camara - PMOB. Jesse Freire - POS; 
Joao Fdu<;tmo - PDS 

Paralba 

AluizlO Campos - PMOS: CarneIro Arnaud -
PM D B. Edmc T Jvare, - PDS. Ernam Satyrll - POS. 
Ra}mundo Asfora - PMDB. Tarcisio Buntl - PDS 

Pernambuco 

Arn.lldn Mcl.:teI - PMUB. Carlo> Wibon - PMDB; 
F.:rn,llldn Ljr.l - PMDB. Geraldo Melo - PDS; Joao 
C.lrin, de Carll - PDS; Jose Carlos Vasconcelos -
PMOB Jm,e Moura - POS.JOSIaS Leite - POS; NII­
,on Glb~nn - POS. Osw'!ldo Lima Filho - PMDB: 
Roherto heIr<: - PMOB; Sergio Murilo - PMOB. 

Alagoas 

DJdlm.t Fdlcao - PMDB; Geraldo Bulhoe, - POS; 
11l'e Thnmaz Nona - POS; Renan C alheiros -
PMDB 

Sergipe 

Adlo.lldo (arnpo,> - PDS. Augusto Franco - POS, 
Cel,n (Jrvulho - PDS; Francisco Rollemberg - POS; 
(nltoJl (j,m'13 - PDS, Jose Carloi> Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Anl!lOln 0"1fln- POS. (Jrlos Sant'Annd - PMOB; 
OJ alma Be"m -- POo;;. ElquMon Soares - PMOB; Fer­
ncllldo Gnmc' - PMDB; Fernando Santana - PMDB: 
Fran,a Telxt:lrJ - POS; Francisco Benjamlm - POS; 
FrJncIscn Pmto - PMOB; GorgdOiO Neto - POS; Ho­
Illelo MJtns - POS; Joao Alves - POS, Jorge Vianna 
- PM DR 1utahy 1unior - PDS; Prisco Viana - POS; 
Ravmundo Urhano - PMOB; Raul Femll - PMDB. 

Espirito Santo 

Hellu MdJlhile'i - PMOB; Jose Carlo., Fonsc;ca -
PDS. 1\Iyder BJrbosa - PMDB; Steho Dw; - POS. 

Rio de Janeiro 

4.I<llr Ft'rretr,j - PDS. Amdral Netto - PD~; Bran­
du" Monteiro - POT: eelsn Pecanha - PTB: Da.,o 
Cnlmhra - PM OB; Oelll,ar Ammo - PMOB. Figuei­
r<:d" hilln - POS. Fr,mcI~o Studart - PTB. Jacque' 
D OmelI.I' - POT. 1o,& ElIde~ - PT: MflrclO Braga-
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PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; 
Walter Casanova - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Bonifacio de Andrada -
POS; Carlos Mosconi - PMOB; Emilio Haddad -
POS; Homero Santos - POS; Humberto Souto - POS; 
Joao Herculino - PMOB; Jose Maria Magalhaes -
PMOB; Jose Mendon<;a de Morais - PMOB; Melo 
Freire - PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos -
POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo -
POS; Rondon Pacheco - POS. 

Silo Paulo 

Adml Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMOB; Oel J3osco Amaral- PMOB; 
Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias - PMOB; 
Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Irma 
Passoni - PT; Marcondes Pereira - PMOB; Nelson GO 
Carmo - PTB; Paulo Zarzur - PMOB; Ricardo Ribei­
ro - PTB; Roberto Rollemberg - PMO B; Ulysses Gui­
maraes - PMOB. 

Goias 

,Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; Ib­
sen de Castro - POS; Iturival Nascimento - PMOB; 
Joao Oivino - PMOB; Joaquim Ronz - PMOB; Si­
queira Campos - POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Plinio Martins - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMOB; Ary Kffuri - POS; Helio Ouque- PMOB; lri­
neu Brzesinski - PMOB; Olivir Gabardo - PMOB; 
Oscar Alves - POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Rei­
nhold Stephanes - POS; Renato Loures Bueno -
PMOB; Renato Johnsson - POS; Santos Filho - POS; 
SebastiUo Rodrigues Jumor - PMOB; Valmor Giavari­
na - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Oirceu Carneiro - PMOB; 
Nelson Morro - POS; Nelson Wedekin - PMOB; Odi­
Ion Sal moria - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Miiller - POT; Floriceno Paixao - POT; 
Ibsen Pinheiro - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jose 
Foga<;a - PMOB; Lelio Souza - PMOB; Nelson Mar­
chezan - POS; Nilton Alves - POT; Paulo Mincarone 
- PMOB; Pedro Germano - POS; Rubens Ardenghi 
- POS; Siegfried Heuser - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Mozarildo Cavalcanti - POS. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As Iistas de 
presen<;a acusam 0 comparecimento de 61 Srs. Sen adores 
e 160 Srs. Oeputados. 

Hii numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Hii oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­

nica<;oes. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Jose Carlos 

Teixeira. 

o SR. Jost CARLOS TEIXEIRA (PMOB - SE. 
Sem revisao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, comemora-se hoje 0 20g aniversario do BNH. To­
dos nos que tivemos a fehcidade, aquela epoca, de votar, 
no Congresso Nacional, a lei que criou 0 BNH sentimos 
que algo mais deve ser felto neste Instante em que se ven­
fica 0 desvirtuamento das suas finalidades, pois hoje se 
procede de maneira inteiramente diferente. 0 BNH foi 
cnado para atender as necessidades basicas do trabalha­
dor no que se refere a aquisi<;ao da casa propna. No en­
tanto, ao longo destas duas decadas, os sucessivos gover­
nos procuraram desviar seus recursos para outras finaIi­
dades que nao aquela, 0 que faz com que, neste in stante, 
ao se registrar 0 200 aniversario de sua criaQao, todos nos 
nos preocupemos com esse angustiante problema. 

Ha meses, Sr. Presidente, no inicio da Iegislatura, to­
mei a iniciativa de apresentar a Emenda Constitucional 
n9 10, que asseguraria a todos, constitucionalmente, 0 

acesso a casa propria, como ponto fundamental da nossa 
Carta Magna. 

Por outr~ lado, Sr. Presidente, no meu Estado, Sergi­
pe, realizou-se, no ultimo fim de seman a, 0 419 Encontro 
Nacional da Industria da ConstruQao Civil, sob 0 pa­
trocicio do Sindicato da Industria da ConstruQao Civil 
de Sergipe, da Associa<;ao dos Oirigentes de Empre'sas 
do Mercado Imobiliario e da Camara Brasileira da In­
dustria da Constru<;ao. 

Cabe, nesta oportunidade, solicitar a V. S· que faQa 
parte do meu pronunciamento 0 discurso que 0 Presi­
dente do Sindicato da Constru<;ao Civil do Estado de 
Sergipe. Eng. U:nio Mendon<;a de Moraes, fez aos seus 
coIegas na abertura daqueIe encontro, discurso esse que 
traduz 0 pensamento, as angustias e a preocupaQao dos 
dirigentes do .mercado imobiliario e da construQao civil 
de todo 0 Brasil. 
. Simultaneamente realizou-se, em Brasilia, 0 Encontro 
Nacional das AssociaQoes dos Mutuarios do Sistema Fi­
nanceiro de Habita<;ao, que permitiu se chegasse a con­
cIusoes que devem ser levadas em consideraQao pel a Di­
retoria do BNH neste exato instante em que 0 aumento 
brutal da prestaQao da casa propria, peIo terceiro ano 
consecutivo, acima do poder aquisitivo de todos os assa­
lariados, poe em risco a subsistencia do Sistema Finan­
celro de Habita<;ao e da propria instituiQao. 

Oai por que, Sr. Presidente, tam bern estas conside­
ra<;oes apresentadas pela Associa<;ao dos M utuarios do 
Sistema Financeiro de Habita<;ao, muito bern dirigida 
pelo ilustre conternlneo, Or. Jose Augusto Freire Sobral, 
vao integrar 0 meu pronunciamento, para que as autori­
dades ligadas a area possam examina-las e chegar a con­
c1usao de que e imprescindiveI uma solu<;ao, com urgen­
cia, da situa<;ao do BNH, que se torna cad a vez mais in­
sustentavel - conseqtientemente, uma solu<;ao priori­
t{lria dentro das prioridades brasileiras. 

DOCUMENTOS QUE SE REFERE 0 SR. JO­
SE CARLOS TEIXEIRA EM SEU DlSCURSO 

Companheiros da construQao civil 
Como porta-voz dos empresarios da construQao Civil 

de Serglpe, quero transmitir aos nossos companheiros 
dos demals Estados, presentes ao Quadragesimo Primei­
ro Encontro Nacional da Industria da Constrw,ao, a sa­
tisfa<;ao de te-los aqui, ao nosso lado, participando deste 
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evento que hoje representa 0 forum maior para 0 debate 
dos problemas da constru<;ao civil. 

o Quadrageslmo Primeiro Encontro NacIOnal da In­
dustria da ConstruQao se realiza sob circunstancias espe­
ciais. nao somente para a construQao civil, mas para toda 
a sociedade brasileira. 0 nosso Pais vive hoje uma gran­
de expectativa na area instItucional enos, empresarios 
da constrw;ao Civil, responsaveis por urn setor priori­
tario para 0 equilibrio social, nao podemos nos furtar a 
dar a nossa contribui<;ao em busca do caminho que toda 
a Nac;ao aspira, que e a democracia politica, economica e 
SOCIal. 

Nao e segredo para ninguem que 0 Pais vern sendo ad­
ministrado por uma politica economica que, longe de 
atender aos interesses do nosso povo, esta voltada para 
encobnr erros cometidos no passado por avaliaQoes im­
prudentes de tecnocratas desprovidos da menor sen sib ili­
dade social, e que hoje, ainda no poder, insistem no erro 
do mesmo modelo economico que coloca em primeiro 
plano, nao 0 bem-estar do nosso povo, mas a defesa de 
interesses externos, justificados por uma divlda de dis­
cutivel legltimidade, pois so em serviQos ja teve pago, por 
muitas vezes, 0 seu principal, custando su~r, lagrimas e 
milhares de vidas do nosso povo. 

o Nordeste, sem duvida alguma, tern sido a vitima 
maior deste modele economico. Oe cad a dez crianQas 
que nascem aqui nesta regiao, uma das mais pobres do 
mundo, quatro nao chegam sequer aos cinco anos, e a 
maloria das que conseguem sobreviver, marcada pela fo­
me, esta constituindo uma verdadeira subra<;a humana, 
de nanicos atrofiados e de limitada capacidade mental. 

Nao pod em os, nos empresarios da construQao civil e 
todos os homens com responsabilidades neste Pais, nos 
calar diante da existencia de 40' milhoes de pessoas que 
amanhecem dianamente sem ter 0 que comer, quando 
sabemos que 0 Brasil possui a maior potencialidade para 
a produ<;ao de alimentos em todo 0 mundo, partlCular­
mente 0 Nordeste, justamente a regiao onde a fome e 
companheira constante em quase todos os lares. 

Oa mesma forma nao podemos acreditar numa politi­
ca economica que premia 0 capital especulativo que 
nada representa em term os de bens sociais, em detrimen­
to do capital produtivo que gera empregos e 0 verdadei­
ro desenvolvimento socio-economico, representado por 
uma produ<;ao con creta de bens e nao por numeros fan­
tasmas, manipulados de forma a cobrir urn deficit publi­
co cuja responsabilidade nunca foi nossa. 

Ninguem tern 0 direlto de permanecer omisso diante 
de urn modele economico que pune a nossa propria gen­
te e que, embora se diga capitalist a, esta levando 0 em­
presariado nacIOnal ao caminho da falencia e destruindo 
o nosso maior patrimonio, que e a vida das nossas 
crian<;as, nossa esperan<;a maior na constru<;ao de uma 
nova socledade, mais justa e hum ana. 

Sem duvida alguma, a construQao civil tern sido urn 
dos setores mals atingidos, ou talvez 0 mais atingido, pe­
los lastImaveis erros da politica economlca oficial, embo­
ra paradoxalmente responda pela maior parcela ativa do 
mercado de trabalho. 

Curiosamente, muito se tern imitado no Brasil, em ter­
mos economicos, de modelos de outros paises, particu­
larmente dos Estados Umdos. Entretanto, os nossos co­
pIadores de modelos economicos, parecem que nao estao 
atentos aos aspectos posltivos dos modelos dos outros 
paises, ou entendem apenas de numeros e nada conhe­
cern de historia economica, pois do contrario teriam 
aprendldo a li<;ao dada pelos norte-americanos na de­
pressiio dos anos 30, que buscaram, justamente num 
malOr impulso na constru<;ao Civil, as solu<;oes para ven­
cer a crise economica, recuperando 0 nivel de empregos e 
consequentemente 0 equilibrio social. 

o que estamos assistindo no Pais e uma dificuldade 
cad a vez maior para a constrw;ao civil, com uma com-
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pleta falta de estfmulo aos investimentos no setor, tanto 
na area imobiliana como no setor de obras publicas, em 
decorrencla de uma recessao cujo efelto tern side 0 de­
semprego para milhares de brasileiros. 

Infehzmente, os nossos condutores da poHtica econo­
mIca conti l1 uam investindo nos caminhos mais fiiceis: 0 
entusiasmo artificial, apesar do desastre representado 
pelo "milagre economico," a grande bolha de sabao que 
inchou ate explodir e sumir no ar, ou entao no avilta­
mento do salano do trabalhador, como se Fosse ele 0 cul­
pado dessa desastrosa realidade porque vive 0 pais e nao 
a sua pnncipal vitima. 

A saida para os nossos males e apenas uma: a retoma­
da imediata do desenvolvimento, com 0 fim da recessao 
economica, que hoje esta levando ao desespeiro os seto­
res produtivos e a sociedade como urn todo. Nao pode­
mos assistir passivamente a alternativa que nos tern sido 
apresentada, que em Iinhas gerais significa cavar 0 nosso 
proprio buraco e esperar que os tecnocratas nos cub ram 
com a terra. 

E bern verdade que nem os setores economicos vao 
mal em meio ao marasmo que caracteriza a nossa econo­
mia. Recentemente todos os construtores do Pafs assisti­
ram estupefados a chamada "guerra do cimento," quan­
do 0 cartel dos produtores de cimento, em decorrencia 
de urn desentendimento provocado pela disputa de mer­
cardo, deixou a mostra de todos 0 real valor do preQo do 
produto. 

o preGo do Clmento e alias, uma prova da inconsisten­
Cia dos val ores morais em nosso Pais. Vejamos 0 exem­
plo de Serglpe. Em janeiro de 80, 0 saea do produto era 
vendido por 106 cruzeiros e 12 centavos, 0 que corres­
ponda a 0,2175 ORTN. Hoje, 0 preQo do produto foi ele­
vado para 8 mil 159 cruzeiros ou seja, 0,6155 ORTN. 0 
seu preGO foi reajustado acima dos indices inflacionarios. 

Se levarmos em considerac;:ao os val ores da ORTN e 
sua variaGao nos ultimos quatro anos, 0 prec;:o moral do 
cimento seria hoje de 2 mil 882 cruzeiros, aproximada­
mente, 0 mesmo que vigorou durante os dias do conflito 
entre os produtores. 0 que acontece e que a nossa estru­
tura de poder polftico-economico, nao esta preocupada 
em moralizar a nossa economia, mas, ao que parece, a 
estimular certos comportamentos anti-sociais e, diante 
da nossa .realidade, ate mesmo anti-patrioticos. Ao per­
mitir urn reajuste para 0 cimento, nestas proporQoes, 
ocasionando urn encarecimento de 10 por cento sobre 0 

valor global da construc;:ao, nos empresarios estamos 
forGados a reduzir nossas atividades tambem em 10 por 
cento e a conseqiiencia imediata e 0 aumento do desem­
prego no mesmo indice proprocional. 

Nos aqui em Sergipe, on de 0 cartel do cimento e mo­
nopolizado por urn so dos seus representantes, nao vive­
mos de perto a experiencia dos feitos da guerra do ci­
mento, porque a falta de competidores desobrigou a m­
dustria local a alterar a sua politica de preQos. Entretan­
to, os construtores sergi panos, particularmente, atraves 
do Smdicato da Industria da ConstruQao Civil, procu­
ram se unir no sentido de pressionar a industria de ci­
mento local a tam bern reduzir os seus prec;:os, chegando a 
ameaGar comprar 0 produto em outros Estados, mas os 
seus dirigentes permaneceram insensivels. Da mesma 
forma nao contamos com a sensibilidade das autorida­
des da area economlca, para as quais enviamos corres­
pondencias reivindicando providencias com relaQao a 
amoralidade visivel existente em relal(ao ao prel(o do ci­
mento, que inclusive esta em completo desacordo com a 
politica receSSlva assumida pelo nosso Governo, mas que 
so e recessiva para os setores nao cartehzados da nossa 
economia, princIpal mente a pequena e media empresa. 

Em parte, nos empresarios somos co-responsaveis pe­
los males que atmgem a nossa categoria. Recentemente 0 

povo brasIleiro deu a todos nos uma lic;:ao que in feliz­
mente ainda capitalizada, ao salr as ruas, unidos e com 
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entuslasmo defendendo a bandeira das eleiQoes diretas. 
Embora 0 objetivo prmcipal nao tenha sido alcanQado, e 
mdiscutivel que a parhr dessa uniao e mobIlizaQao popu­
lar 0 Brasil comec;:ou a mudar, e hoje, pelo menos, raios 
de esperanGas existem sobre todos nos. 

A hc;:ao dada pelo trabalho humilde, pela dona-de-casa 
e pelos estudantes, que lotaram as prac;:as publicas de 
Norte a Sui do Pais, tern que ser seguida por nos empre­
sarios, se nao quisermos passar a historia como omissos 
no momento em que 0 Pais mais necessitava da forQa de 
todos os seus fiIhos. Temos que nos unir enos mobilizar 
conjuntamente para, como IeZ 0 povo brasileiro, mos­
trarmos a nossa forc;:a e' obrigarmos a concretizaQao de 
mudanGas, transformando essa realidade adversa que ai 
esta, num processo de desenvolvimento, igualdade e jus­
tiGa economica socia!. 

o momento e exatamente agora 0 Pais, infelizmente 
nao pelo processo preferido pela NaQao, se prepara para 
assistir a escolha de urn-novo Presidente da Republica, e 
nos, como cidadaos brasiIeiros e como responsaveis por 
urn segmento de importiincia fundamental para 0 
equIlibrio social, temos a obrigac;:ao de manifestarmos e 
procurarmos influir na escolha. 

o que devemos fazer e externar Iivremente 0 nosso po­
slcionamento, ja menifestado anteriormente, em particu­
lar no 41° Encontro Nacional da Industria da Cons­
truGao, realizada em Brasilia, na defesa de urn governo 
de conciliac;:ao naclOnal, com respaldo popular, que te­
nha compromlssos assumidos com toda a sociedade Bra­
sileira. 

Queremos urn Presidente que assuma a responsabili­
dade pela nossa divida externa e que tenha, com 0 respal­
do dado por todo 0 povo brasileiro, condiQoes de nego­
ciar moralmente a nossa divida externa, dentro de parii­
metros dignos, que nao representem a fome para 0 nosso 
povo eo compromehmento da nossa soberania. Urn Pre­
sidente comprometido em solucionar os graves proble­
mas sociais do Pais e evitar 0 amquilamento da nossa 
economia. 

Fazemos parte de urn seguimento que acredita firme­
mente na d~mocracia como soluQao ideal para todos os 
conflitos, mas uma democracia ampla, sem adjetivos de 
terceira categoria e que nao esteja Iimitada apenas ao se­
tor politico, mas tam bern que promova a democrati­
zaGao social, com escolas, medicos, casas e empregos 
para todos, sem 0 que estaremos correndo e serio risco 
da convulsao social, a principal inimiga das verdadeiras 
inshtuic;:oes democratica. 

Essa verdadelra democracia somente podera ser a1-
canGada com urn governo que tenha a frente urn homem, 
nao apenas competente, mas serio e ecarado com serie­
dade por toda a Nac;:ao, porque a tarefa primordial que 
lhe espera e unir 0 Pais em torno do ideal da construc;:ao 
de uma nova socledade, e sem 0 respeito e admirac;:ao de 
todos nos essa tarefa torna-se impossivel de ser cumpri­
da. 

Acreditamos firmemente que a sociedade brasileira e 
em particular 0 empresariado da Construc;:ao Civil, sabe­
ra corresponder ao momenta de expectativa que vive 0 

Pais, contribuindo de forma decislYa para a -escolha da 
melhor oPGao que se apresenta no momenta em torno da 
formaGao de urn go verno de conciliac;:ao nacional, sem 
cammhos duvidosos e que nos conduza para a verdadei­
ra democracia, reconduzindo 0 nosso Pais ao crescimen­
to econ6mico, unico caminho viavel, para se veneer a cri­
se. 

Quero neste momento agradecer sinceramente ao es­
forGo que vern sendo empreendido em Sergipe pelo Go­
vernador loao Alves Filho, homem da construc;:ao civil, e 
por isso mesmo idenhficado com os seus problemas. 0 
Governador vern lutando no sentido de apoiar 0 setor, 
por reconhecer a sua importiincia no equilibrio social, 
man tendo 0 nivel do mercado de trabalho. 
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Queremos tam bern agradecer ao declsivo apoio que 
nos fOl dado- pelo Governo do Estado, BANESE, ENSE­
TUR e ConfederaGao NaClOnal da Industria, na reali­
zaGao deste encontro. 

Companhelros da construGao CIvIl, sentimos honrados 
em te-Ios conosco e esperarnos que se sintam, aqui em 
Sergipe, como se estIvessem verdadeiramente em suas ca­
S:15. 

MUltO obrigado. 

(DlSCUl!-SO PRONUNCIADO PELO PRESI­
DENTE DO SINDICATO DA INDOSTRIA DA 
CONSTRUCAO CIVIL DO ESTADO DE SERGI­
PE. ENGo LENIO MENDONCA DE MORAES, 
QUANDO DA ABERTURA DO 410 ENCONTRO 
NAC/oNAL DA CONSTRUCAO. REAUZADO 
EM ARACAJU ENTRE II E 14 DO CORRENTE 
MES DE AGOSTO) 

ASSOCIACAO DOS MUTUA.RIOS DO 
SISTEMA FINANCEIRO DA HABITACAO 

DO ESTADO DE SAO PAULO - "MUTUA" 

Sao Paulo, II de junho de 1984 
Senhor Presidente: 

o momentoso assunto: "Mutuarios do BNH" -
constituido num dos grandes e cruciantes problemas que 
atualmente afeta 0 Pais, vern se agravando de uma ma­
nelra preocupante, prevendo-se para julho proximo urn 
dos malO res Impactos ate agora ocorridos ao longo da 
angustiante caminhada - dos adquirentes da cas a pro­
pna. 

Esta Entidade, concentrando toda essa justificada 
preocupaGao, em nenhum momenta sequer deixou de 
alertar as autoridades governamentais sobre os resulta­
dos negativos das medidas impost as a essa sofrida cIasse 
pelos orgaos habitacionms. Procuramos, sempre em tem­
po habil, senslbilizar os responsaveis pela polftica habi­
taciona!. Algumas - das nossas sugestoes foram acolhi­
das, nao porem, de molde a solucionar de vez 0 grave 
problema, 0 que somente seria possivel se implantadas in 
totum e concomitantemente. 

Dos quatro miIh5es e meio de mutuarios esparsos pdo 
Brasil afora, contra este Estado com perto de hum mi­
Ihao e meio - parcela substancial do complexo base do 
progresso do Pais, 0 que agora, diante da perda inevita­
vel do imovel que abriga a sua familia, estao combalidos 
fisica e psicologicamente, com a conseq1fente reduc;:ao da 
sua produtividade. E isso exatamente quando a Nac;:ao 
mais necessita redobrar a produc;:ao para se libertar dos 
seus compromissos externos. 

Pois bern, Senhor Presidente. Estamos novamente a 
sua presenGa, agora fortalecidos por outras entidades 
congeneres que subscrevem este l)1emorial e que levadas 
igualmente pelo imbalavel proposito de encontrarem 
uma formula conciliadora dos interesses dos mutuarios e 
do Sistema Financeiro da Habitac;:ao, cerraram fiIeiras 
em torno da nobre e patriotica causa, que e, afinal, uma 
causa emmente brasileira. 

As medidas consubstanciadas no Decreto Lei 2.065 e 
Resoluc;:ao 04/84-BNH. AI em do carater paliativo, nao 
trouxeram a soluGao do assunto, provocando, ao con­
trario, grandes duvidas e confusoes, tumultuando ainda 
mais 0 Sistema Financeiro da Habltac;:ao, que se ja nao 
tinha nenhum sentido social, passou a ser urn nefasto 
veiculo de especulac;:ao e lucro extorsivo. 

o que os mutuarios desejam e solicitam agora, e a ma­
nutencao, em todos os seus term os do contrato celebra­
do antes do advento das legislac;:oes supracitadas, nota­
damente no que respeita ao Plano de Equivalencia - Sa-
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larial (PES), aditando-Ihe clausulas garantindo 0 atendi­
mento das seguintes relvindicac;:oes: 

I. Moratoria de VInte e quatro meses para os desem­
pregados e para os mutuarios que estao sendo acionados 
para retomada do imovel; 

2. flxar, em 1984/1985 a elevac;:ao da prestac;:ao, em 
70% (setenta por cento) do INPC, como medida emer­
gencial, ate que se encontre a solUl;ao definitiva do 
problema, isto, sem alterar 0 contratao; 

3 considerar a sltuac;:ao dos funcionarios publicos,]a 
que 0 reajuste salarial dessa Imensa c1asse se distancia 
mUlto das variac;:oes do salario minima; 

4. permissao para os funcionarios publicos utiliza­
rem 0 PASEP para amortizac;:ao das prestac;:oes da cas a 
proprIa, a exemplo do que ja ocorre com os mutuarios 
regidos pela CL T; 

5. considerar, igualmente, a condic;:ao dos aposenta­
dos, atendendo-se para 0 fato de que quando pass am 
para a inatividade sofrem sensivel reduc;ao.em seu rendi­
men to; 

6. abolir do Sistema Financeiro da Habitac;:ao a par­
ticipaGao dos estabelecimentos de credito privados, con­
cedendo privativldade somente aos orgaos estatais, - ou 
seja, Caixas Econ6mlcas e Bancos Oficlals para atuarem 
como Agentes FInanceiros; 

7. A partir de 1984, fixar 0 indice de correc;:ao anual 
das prestaGoes de molde a nao exceder 0 percentual do 
reajuste salarial de cada mutuario, limitado sempre 0 va­
lor da prestac;:ao corrigida a 20% (vInte por cento) de sua 
renda bruta no ultImo exercfcio financeiro: 

8. ReaIizaGao de estudos objetivando buscar outras 
Fontes de recursos tendentes a financiar a construc;:ao -
de moradlas destinadas as classes menos favorecidas, re­
cursos esses a "fundo perdido"; 

8.A - Podendo, como exemplo, criar um tributo es­
pecffico incidindo sobre a correc;:ao monetaria usufruida 
pelos investidores no mercado especulativo de capitais, 
ja que, no momenta essa transac;:ao nao e tributavel, ex­
cluindo aqueles com investimento ate 0 limite de 2.00 
UPC, firmando-se, assim, um criterio de alto sentido so­
cial; 

8.B - utilizar parte do recolhimento compulsorio cor­
respondente a 65% (sessenta e cinco por cento) dos depo­
sitos em conta corrente, em estabelecimento bancario a 
custo zero, feito pelo Banco Central, revertendo a um 

\ Fundo Habitacional, possibilitando destarte, a reduc;:ao 
do valor das presta Goes e Acrescentar a constrUl;ao de 
moradias; 

9. desvincular 0 Sistema Financeiro da Habitac;:ao da 
correGao monetaria plena, estabelecendo-se um patamar 
cujo Indice de comprometimento da renda do mutuario 
nao ultrapassa a 20% (vinte por cento); 

10. reformulac;:ao do Sistema Financeiro da Habi­
tac;:ao. criando-se, para isso, um grupo de trabalho do 
qual participem representantes das entidades de c1asse 
vinculadas a area habitacional sediadas em todos os Es­
tados da FederaGao; 

II. abatimento, para fins do Imposto de Renda, da 
totalidade dos juros pagos aos agentes financeiros do 
BNH; 

12. participac;:ao de mutuarios, atraves das entidades 
de classe. no Conselho Administrativo do BNH; 

13. ampliar 0 prazo de utilizac;:1io do Fundo Fiel de 6 
para 24 meses, pelos mutu€irios desempregados, permi­
tindo 0 usa desse mesmo Fundo para regularizac;:ao de 
prestac;:oes em atraso; 

14. permissao do uso do FGTS para regularizac;:ao 
das prestac;:oes em atra;o; 

15. concessao de facilidades para os mutuarios que 
desejarem Iiquidar a divida, inclusive abatimento no sal­
do devedor; 
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16. extensao do beneficio da restitulc;ao prevista no 
Decreto-Iel n° 1.358/74, aos financiamentos superiores a 
2.000 UPC 

17. revogaGao dos artigos 29 a 41 do Decreto-Iei 
70/68, que permltiu a execuc;:ao administrativa, modifi­
cando, tambem. 0 artigo 10 da Lei 5.741/71; 

18. criac;:ao de subsidios diretos aos mutuarios, asslm 
- como a IIberaGao de dotac;:oes orc;:amentarias adicio­
nms para 0 BNH; 

19. destinac;:ao do lucro imobIliario para reforc;:o dos 
recursos empregados na construc;:ao de moradias; 

20. revogaGao do Decreto-Iei 2.065/83, para restabe­
lecimento do poder aquisitivo dos brasileiros, cujos sa­
larios estao bem aquem da realidade nacional, acusando 
acentuada defasagem, clrcunstancia que impede 0 paga­
mento das prestac;:oes; 

21 Proiblr a notificac;:1io ao Servic;:o de Protec;:ao ao 
Credito (SPC) dos matuarios inadiplentes 

Na certeza de que Vossa Excelencia, em seu superior 
descortino. determinara aos orgaos competentes os estu­
dos necessanos para adoc;:ao das sugestoes e reivindi­
caGoes apresentadas pelas Entidades abaixo relaciona­
das, renovamos a Vossa Excelencia os protestos da mais 
alta considerac;:ao. - Jose Augusto Freire Sobral, Pres i­
dente. - Associac;:ao dos Mutuarios do Sistema Finan­
ceiro da HabitaGao Campinas e regiao mutcamp - As­
sociac;:ao dos Mutuarios do Sistema Financeiro da Habl­
taGao de Sao Jose dos Campos e Vale do Paraiba - M u­
tua S.J.c. - Associac;:ao dos Mutuarios do Sistema Fi­
nanceiro da Habitac;:ao de SaIto - Mutsalto - Comis­
sao dos M utuarios de Arac;:atuba e Regiao - Associac;:ao 
de Moradores Arco-Iris e Verde Vale Sorocaba - Asso­
ciac;:ao dos Mutuarios de Guarulhos. 
Excelentissimo Senhor 
General Joao Baptista de OlIveIra FIgueiredo 
DD. Presidente da Republica Federativa do Brasil 
Palacio do Planalto 
Brasilia - DF 

o SR. PRESIDENTE (Almlr PInto) - Antes de dar a 
palavra ao orador seguinte, pediria aos nobres Colegas 
que nao ultrapassem cinco minutos, porque ha uma 
alentada agenda de oradores. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Gerson Peres. 
(Ausente) 
Conce.do a palavra ao Sr. Deputado Assis Canuto. 

o SR. ASSIS CANUTO (PDS - RO. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas, causa-nos 
angustiante preocupac;:ao 0 descaso e a falta de conside­
raGao que vem dispensando 0 Governador Jorge Teixei­
ra, do Estado de Rondonia, a classe dos professores. 

Temos recebido constantes denuncias do professorado 
de RondOnIa, mormente daquele das cidades do interior, 
quanto ao atraso do pagamento de seus salarios. Na se­
mana passada, foram os professores da cidade de Ari­
quemes que, em sinal de protesto contra essas medidas 
dlscriclOnarias, permaneceram em greve durante tres 
dias, ate que 0 problema de seus pagamentos Fosse solu­
cionado, prejudicando mais de. vinte mil estudantes. Nes­
sa semana, sao os professores do Municio de Ji-Parana 
- cerca de mil....:c que entraram em greve, em virtude do 
atraso dos seus pagamentos. 

Parece-nos que essa falta de considerac;:ao do Gover­
nador Jorge Teixeira tem um destino e um objetivo cer­
tos. Colocando os recursos destinados ao pagamento dos 
professores na agencia do Banco Estadual de Rondonia 
- BERON - protela-se a sua Iiberac;:ao, a fim de que 
possam ser aplicados tambem no mercado financeiro 
para abtenc;ao de rendimentos, em prejuizo dos professo­
res. criando-se, para estes, uma situac;:ao precaria, em 
func;ao dos compromissos assumidos. 
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Portanto, queremos registrar, desta tribuna. 0 nosso 
apclo e 0 nosso repudlO a atItude antidemocnitica do 
Governador do Estado. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao Deputado Del Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB - SP. Sem 
revIsao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
espero nao ter lido corretamente 0 que esta nos jornais. 
Acho que a Llderanc;:a do meu Partido e dos demais Par­
tid os de oposic;ao vao-se manifestar hoje a respeito da 
atitude insolita do Sr. Joao Baptista 34gueiredo, que pa­
rece que vai lotear 0 Pais nesta epoca eleitoral, tirando 
dos que estao contra e dando aos que estao a favor, sem 
qualquer crIterio administrativo. 

Diria aos colegas de Congresso ligados ao candldato 
Maluf que assinem a lista habilitando-se aos despojos. 
porque parece que vamos ter, a nivel nacional, uma ver­
dadeira delenda Carthago, e e preciso que alguns apro­
veitem os rest os da batalha. Sugeriria aos seguidores do 
Sr. Paulo Maluf que abrissem um livro de in'scriGoes para 
pnoridades a respeito dos que querem cargos. Ha muita 
gente nesta Republica, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
que tem emprego; muitos recebem, mas nao trabalham. 
Recebendo e nao trabalhando, 0 Sr. Paulo Maluf pode, 
com isto, logicamente, atender a mais alguns de seus se­
guidores. 0 Sr. Presidente da Republica esqueceu-se de 
uma coisa: a honra dos homens da Frellte Liberal, que 
esta em jogo. Esta Frente e uma forma de redemocrati­
za<;ao. Esperar que alguem va vo1tar atras, porque vai 
perder os empregos que tem indicado aos seus correligio­
nanos, em suas regioes, por que nao os perder agora, se 
vao ter por quatro anos 0 poder? E claro que 0 Sr. Tan­
credo Neves jamais vai aceitar seis anos de Governo. 

Fac;:o um apelo aos colegas que estejam em condil;oes 
- logicamente, os nao-concordantes com os Srs. Con­
gressistas ligados ao Sr. Paulo Maluf - que nao deixem 
para os tecnocratas, os intermediarios, 0 espolio que vai 
resultar desta ameac;:a do Sr. Joao Baptista de Figueire­
do. 

E e desta forma, Sr. Presidente, que repudlamos a ati­
tude do Sr. Presidente da Republica, que parece nao que­
rer mais entrar na Historia; quer sair mal da Historia. 0 
Sr. Presidente da Republica, ontem, acabou de liquidar 0 

que restava da dignidade de seu governo. Lamento pro­
fundamente, porque sei que S. Ex' foi parcial mente res­
P9nsavel - e ate em grande parte - pela abertura poHti­
ca que temos. Colaborou em alguns dispositivos para 
que 0 Pais nao mais tivesse a violencia, a tortura e alguns 
outros quesitos que envergonhavam a Nac;:ao. 

Agora. parece que 0 Sr. Joao Baptista Figueiredo en­
trou numa degringolada total. Deixo aqui meu conselho 
aos companheiros que estao apoiando 0 Sr. Paulo Salim 
Maluf' que se habllitem imediatamente, por escrito. para 
poderem real mente receber os despojos.deste ato ditato­
rial do Sr. Presidente Figueiredo. 

o SR. PRESIDENTE (Almir PInto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jacques D'Onellas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - RJ. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs Con­
gressisla, queremos registrar a carta-den uncia em 3 de 
agosto proximo passado, na qual 0 Dr. Luiz Victor dp. 
Fortuna Carneiro, 'Diretor do Hospital Municipal Lou­
renGo Jorge, nos informa a respeito do plano que a Se­
cretaria Municipal de Saude tem para a construc;:ao do 
Hospital da Barra da Tijuca. 

"Baseia-se 0 plano no projeto elaborado em 
1979, em que e prevista uma Unidade Integrada 
com 70 leitos, acopladas eom uma parte para imuni­
zac;:ao, isto e, para vacinac;:ao. 
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o projeto como est a nao satisfaz as exigencias da 
comunldade e muito menos aqueles de baixo poder 
aqUisitlvo, que sao os que mais procuram os ser­
viGos hospitalares 

A 10calizaGao escolhida e na Avenida Alvorada, 
entre os supermercados Makro e Carrefour. 

E precisamente com referencJa a 10calizaGao, que 
e questionado pelas associaGoes de moradores, nas 
reunioes rea!izadas com 0 grupo Executivo Local -
"GEL". 

lustificamos nossos posicionamentos achado que 
o local indlcado para construir 0 hospital novo 0 fa­
ra uma unidade ehtista e quase que excIusivamente 
para a populaGao de alto poder aquisitivo, como as 
de Nova Ipanema, Novo Leblon, Riviera de Fiori e 
outros condominios, em detrimento das popula<;:oes 
mais carentes, como as da Cidade de Deus, Rio das 
Pedras, Gardenia Azul, Margem do Rio Anil, Ter­
reirao, Chico City e certas areas de lacarepagua. 

Conslderando sob ponto de vista de numero de 
habltantes e segundo dados do IBGE, no ultimo 
censo, Jacarepagua pOSSUI 0 triplo da popula<;:ao da 
Barra, RecrelO e Sao Conrado. 

A verba para a construGao do Hospital e do FAS 
da Caixa Economica. Os contratos com a Caixa 
Economica sao feltos atraves da Subsecretaria de 
Saude, Assessoria de Planejamento. 

Em reuniiio realizada no dJa II de junho proxi­
mo passado, onde 0 assunto hospital novo fOl 
exaustivamente discutido pelo Exm9 Sr. Secretlirio 
de Saude, Dr. Eduardo Costa, pelo Coordenador de 
Saude da Regiao Metropolitana, por varios presi­
dentes de associaGoes de moradores, pela Represen­
tante da FAMERJ e por moradores, chegou-se as 
seguintes concIusoes: 

I - Reestudo do projeto, pois nao satisfaz a co­
munidade, com referencia a sua localiza<;:ao; 

2 - utilizaGao da verba nas diversas unidades na 
area em que ha carencia de material e de area ffsica, 
dan do meIhores condiGoes para 0 atendimento me­
dico das populaGoes carentes; 

3 - utilizar todas as capacidades ociosas das 
Unidades de Saude da reglao, reapareIhando-as. 

Anteriormente, ja houvera uma reuniiio em Jaca­
repagua para tratar do assunto hospital novo, com a 
comunldade do bairro e varias associaGoes de mora­
dores, estando presentes membros da Secretaria 
Municipal de Saude. 

Os representantes da Secretaria Municipal de 
Saude colocaram a questao da constru<;:ao do hospi­
tal novo nos segumtes termos' 

I - nao haver a resultado do projeto; 
2 - e Irreversivel; 
3 - As obras deverao iniciar em 1985. 

Tendo em
e 

vista as afirmativas aClma, ,a comuni­
dade protestou. 

ParaleIamente ao assunto hospital novo, Ii Secre­
taria MUnicipal de Saude acha que, logo que 0 mes­
mo inicie a funcionar, 0 UnlCO hospital da Barra, 0 
Hospital MUnicipal LourenGo lorge, sera fechado. 

As comunidades, as associaGoes de moradores, 
os moradores, as associaGoes comercial e industnal 
nao aceitam 0 fechamento do unico hospital da Bar~ 
ra, mesmo quando do inicio de funclOnamento do 
novo hospital. 0 que e preciso e amplia-Io e 
reapareIha-Io para ser utilizado todo 0 seu ponten­
cial. 

Alem da Secretana MUnicipal de Saude, ha inte­
resses dos Condominios, Clinicas Particulares, imo­
bllianas, grileiros e outros, nao so na constrUl;ao do 
novo hospital como no fechamento do Hospital 
Municipal LourenGo lorge". 
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Sr. Presidete e Srs Congressistas, estamos remetendo 
ao Exmn Sr. Governador Leonel Brizola 0 texto de nosso 
pronunciamento, na expectativa de que os interesses 
malOr das populaGoes carentes de Jacarepagua sejam 
atendidos peIa 10calizaGao do novo hospital proximo de 
SUllS resldenclas, pOl' motivos obvlOs. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pi'nto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT -
SP. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, 
Srs. Deputados, 0 Presidente loaD Figueiredo, aberta­
mente, decIinou de sua posiGao de Presidente dos brasi­
lelros. Ao afirmar que, "a partir de hoje, quem nao esti­
ver comigo, esta contra mim", e ao anunciar 0 usa da 
maquina governamental so em favor dos que apoiarem 0 
candldato do PDS, 0 Presidente Figueiredo mostra toda 
a sua atitude de rancor e de discrimina<;:ao contra mais de 
80% dos brasilelros que repudiam e rejeitam a candidatu­
ra do Deputado Paulo Salim Maluf. Esta candidatura 
hoje representa a desesperanGa dos piores metodos de 
mau usa dos recursos publicos para 0 favorecimento de 
grupos econ6micos en castel ados no poder. 

o Senador Moacyr Dalla, Presidente do Senado, tern 
hoje a responsabilidade de decidir se esta com a Na<;:ao, 
respondendo ao anselO da maioria dos brasileiros que 
querem ver apreciada pelo Congresso a emenda das 
eleiGoes diretas, ou se fica apenas com 0 Grupo Maluf, 
com 0 grupo daqueles que hoje dao as costas ao povo 
brasIlelro. 

o Senador Moacyr Dalla precisa decidir se praticara 
ato de amor para com os brasileiros, ou ato simples men­
te de egoismo pessoal; se fica apenas com aqueles que 
querem permanecer com a maquina do poder a todo'cus­
to; se fica com aqueles que, como Presidente Joao Fi­
gueiredo, estao dando 0 mau exemplo e que tentam 
pcrpetuar-se no poder, surdos as vozes de todos os brasi­
leiros que hoje cIamam para que este Pais venha ter a de­
mocracia, para que este Pais venha novamente a dar ao 
povo esperanGas de poder vlver em mstituiGoes que dig­
nifiquem 0 homem e a mulher brasIleiros. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Foga<;:a. 

o SR. JOstt FOGA(:A (PMDB - RS. Sem revisao 
do orad or.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas, e alar­
mante 0 registro que se faz na imprensa de todo 0 Pais a 
respelto de documento recentemente elaborado pelo Mi­
nisterio do Planejamento, datado de julho de 84, con ten­
do uma dissecaGao, uma analise, uma radiografia da 
questao de tarifas dos produtos de Importa<;:ao no Brasil, 
os acordos com 0 Fundo Monetario InternaclOnal e, 
como resultante dlsso, a IiberaGao das importa<;:oes. 

As propostas, as cartas de intenc;:ao que 0 Brasil redi­
glU e assinou perante 0 Fundo Monetario Internacional 
ja tinham embutidas na sua ongem essa disposicao, esse 
quase compromisso, esse condicionamento de que 0 Bra­
Sil, mais cedo ou mais tarde, haveria de afrouxar, de 
abrandar, internamente, os obstaculos tarifiirios a pene­
traGao de produtos estrangelros. 

o que e de alarmar, Sf. Presidente, e que nesse docu­
mento da SEPLAN se registra a intenGao de reduzir as 
tanfas aos produtos importados de 78% para pouco mais 
de 50%, numa primelra instiincia, e, posteriormente, che­
gar ao nivel de 45%. Evidentemente, essas medidas estao 
no bojo de um processo total de Iibera<;:ao das impor­
taGoes, uma tentativa de internacionalizacao do mercado 
brllsilelro, priitica economica adotada peIo governo mill­
tllr argentino com base nas concepGoes monetaristas, na 
visao esdruxula e canhestra do Minlstro da Economla 
argentina, Martmez de Hoz. 0 resultado dramatico para 
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a economia argentina foi gerar-se ao nivel de sua indus­
tria um estado de absoluta obsolescencia produtiva, com 
a hquidaGao de inumeras empresas. Como resultado des­
sa politica deIetena e antInacional, a industria argentian 
atingiu eIevadisslmo grau de oClOsidade, e os niveis de 
desemprego mostraram-se realmente dramaticos. A Iibe­
raGao das ImportaGoes, na Argentina, levou a capacidade 
produtiva interna a uma sltua<;:ao calamitosa: trabalha­
dores ficaram sem emprego, foram fechadas inurn eras 
fflbncas, como de tratores, de maquinas e de implemen­
tos. Enfim, essa polftica acabou levando a Argentina de 
volta a condiGao de produtor de bens primarios, como se 
esse pais tivesse de retomar, na divisao do trabalho inter­
nacional, 0 seu papel de exportador de produtos agrico­
las e importador de bens manufaturados, de bens indus­
triais. 

E est a politlca que se pretende, talvez, implantar no 
Brasil, reeditando aqUl uma situa<;:ao que ja se produziu 
no Chile e na Argentina. 

Por isso, Sr. Presidente, e preciso deixar aqui esta de­
nuncia. Este documento da SEPLAN, datado de julho 
de 1984, pode representar uma internacionalizacao no 
mercado brasileiro e a reprodu<;:ao da calami dade econo­
mica que se abateu sobre 0 pais irmao, a Argentina, nes­
tes anos recentes. 

E preciso dizer que este tipo de politica significa tam­
bem a perda absoluta das reservas monetarias que a cus­
ta de imenso sacnffcio do povo brasileiro foram acumu­
ladas nestes anos. 

E preciso dizer tambem que tudo quanto ocorreu neste 
Pais fOl em funeao da absoluta submissao, do absoluto 
constrangimento moral e polftico a que este Governo se 
submete, em favor dos interesses externos em nosso Pais. 

Fica aqUl 0 registro, a den(incia. 
Muito obngado a V. Ex· 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Adail Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETIORAZZO (PDS - SP. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, vol­
to a falar, por oportuno, a respeito da saida de Tancredo 
Neves do Governo de Mmas Gerais. 

As notfcias anteriores a despedida de Tancredo eram 
otImistas. Comentava-se que de 30 a 50 mil pessoas, pelo 
men os, inam a praea publica, as ruas de Belo Horizonte 
para prestar sua derradeira homenagem aquele que se 
afastava do Governo de Minas Gerais. 

Mas Sr. Presidente, lamentavelmente para 0 Sr. Tan­
credo Neves, a dura realidade e que, apesar das bandas 
de musica, apesas do "chopp" servido em profusao e 
gratuitamente, apesar de tudo ISS0, apenas 5 a 7 mil pes­
so as compareceram a festa tancredista. E nada meIhor, 
Sr Presidente, do que servir-me, como testemunho <,Ie 
mmhas palavras, do jornal - que evidentemente nao de­
fende a nossa posi<;ao a Folha de S. Paulo da ultima 
qumta-felra, que publica que apenas 7 mil pessoas foram 
ii fna Festa de Tancredo, em Minas. Consta ainda na re­
portagem que 0 locutor, inflamado, dizia, em determina­
do instante, ao inicio da solenidade de despedida de Tan­
credo: "vai comeGar 0 primeiro comicio indireto da His­
tona da Repubhca". E pediu uma explosao de entusias­
mo. Estouram palmas, mas nao ha explosao alguma de 
entusJasmo, como nao houve durante os setenta minutos 
seguintes, tempo de dura<;ao do comicio, pois os sete mil 
mineiros que foram a praGa comportaram-se passiva­
mente, quase friamente 

Despedia-se, assim, aquele que saia do Governo de 
Minas para disputar as eIeiGoes mdiretas depois de pre­
gar as diretas, aquele que fOI e e 0 candidato ambivalen­
te, que danca de acordo com a musica, com a musica das 
dlretas-]a ou das indiretas a qualquer tempo. 
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Pois bern, urn discurso, que foi, real mente uma pagina 
de Iiteratura - urn discurso Iiterario - e comentado 
pelo jornal. 0 do Sr. Jose Sarney, e merece, Sr. Presiden­
te, que dos Anms desta Casa constem alguns de seus tre­
chos, e por isso vamos le-Io. Sarney, convocado a falar, 
faz a sua primeira apresenta«ao como orador em atos da 
Alianc;a DemocratIca. Anunciado, alem dos seus titulos, 
como academico, Sarney justifica a invoca«ao e diz: 

Tivemos a coragem de atravessar 0 rio, estamos 
aqui para lutar, abandonando os palacios para sair 
aos barracoes e cal«ar as sandalias da poeira das es­
tradas." 

Como e faclI dizer inverdades em pra«a publica! To­
dos nos sabemos que Sarney saiu do PDS apenas porque 
nao conseguiu ser 0 Vice de Paulo Maluf. Inventou as 
previas eleitorais e, nao conseguindo ser candidato, ja 
que nos optamos por Flavio Marcilio, S. Ex' abandonou 
o partido e trocou 0 seu PDS, de que era Presidente, pela 
Vice-Presidencia na chapa de Tancredo Neves. 

Mas, Sr. Presidente, existem ainda alguns reglstros a 
fazer, porque tam bern Aureliano Chaves foi a solenidade 
e, apos algumas palavras iniciais, rendeu homenagem a 
viuva de Kubitschck, sem mencionar, em urn so momen­
to, que Juscelino fora cassada pela Revolu«ao de que ele 
fora urn dos sustentaculos ate ontem. (Muito bern!) 

Essa e, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a chapa do 
PMDB, do ex-PP e do ex-PDS a Presidencia da Republi­
ca, uma chapa que a Conven«ao do PMDB engoliu, que 
os convenclOnais peemedebistas, sem 0 direito de OP9ao, 
tiveram de aceitar. E 0 fizeram, a bern da verdade, nao 
tao passivamente, ja que III ou 123 nao votaram em 
Sarney, e mais de 137 nao compareceram. Isso quer dizer 
que, dentro do PMDB, mais de urn ten.o dos convencio­
nais rejeitou a chapa Tancredo-Sarney. Daqui para a 
frente, Sr. Presidente, 0 que vamos ter sera exatamente a 
debandada das fiJeiras tancredistas. Daqui para frente, 
no instante em que 0 Presldente Figueiredo assumir 0 co­
mando da sucessao presidencial, veremos, Sr. Presidente, 
a debandada tancredista dos polfticos, porque 0 povo ja 
o abandonou. (Muito bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Na forma do 
art. 31, a primeira meia-hora da sessao sera destinada 
aos oradores inscritos, que poderao usar da palavra pelo 
prazo de cinco minutos, improrrogaveis. 

Entao, como ainda existe Uder para falar, concedo a 
palavra a Deputada Irma Passoni, como Uder do PT. 

A SR. IRMA PASSONI (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, as 
declara«oes do Presidente da Republica, sobre 0 apoio 
do Estado a candidatura Maluf, sao das mais graves. 
Mostra que 0 Estado passou formal mente ao serviQo de 
urn candidato, de urn individuo repudiado pelo conjunto 
da Na«ao. 

Isso nao constitui surpresa, mas nao deixa de ser estar­
recedor. 0 Presidente desceu da condi«ao de Chefe de 
Estado para se transformar em cabo eleitoral de uma das 
figuras mais sombrias da Historia deste Pais. 

o Planalto assume, en tao, a responsabilidade de im­
pingir a Nac;ao urn Garcia Meza arabe-brasileiro. Quer 
dizer, 0 Planalto aposta na instabilidade, quer megulhar 
a Na«ao no caos. entregar 0 Ierne do Estado a urn grupo 
de malfeitores odiado pelo conjunto da NaQao. 

Resta lam en tar que 0 presidente tenha assumido tal 
atitude. mas e preciso reafirmar que a Nac;ao ainda nao 
foi derrotada. ela amda dispoe de energias que podem e 
devem ser despertadas. 

Impoe-se. entao. a retomada da luta pelas eleil;oes di­
retas. Nesse campo 0 Sr. Maluf nao dispoe de nenhuma 
chance, po is e repudiado por tantos quantos desejam 0 

bern deste Pais. 
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E isto para nos e tao evidente. e tao claro que, a medi­
da em que 0 Sr. Presidente Figueiredo assume a defesa 
do Sr Paulo Sahm Maluf. ele tern, em conseqiiencIa, 0 

repudlO da Nac;ao. 
Portanto, S. Ex' diz: "A partir de hoje, quem nao esti­

ver comigo estara contra mim", e realmente tern a NaQao 
contra ele. porque esse repudio a Maluf diretamente se 
transfere. e eVldente, a poslc;ao do Sr. Presidente Figuei­
redo. 

Asslm sendo, nao Ihe resta mais nada senao ser 0 uni­
co defensor de Maluf e ter a Nac;ao contra ele. Entao, 
nessa pratica, deveria S. Ex· renunciar a Presidencla da 
RepUblica, porque nao representa a vontade da NaQao 
brasileira. 

Queremos delxar aqui registrado, portanto, 0 desafio: 
ou 0 Presidente da Republica assume a direGao do Pais, 
ainda pelo pouco tempo que Ihe resta, ou nao assuma 
essa indignidade de ser partidario do fruto do regime mi­
htar, que e justamente 0 Sr. Paulo Salim Maluf. Nao M 
quem nao 0 repudie. Estive presente, nesta semana, a 
centenas de entrevistas com pessoas do povo, em Sao 
Paulo, e nao ha quem nao nos diga que jamais deveria­
mos aprovar urn Sr. Paulo Salim Maluf como represen­
tante desta NaGao ou eleito pelo ColeglO Eleitoral. 

Aqui esta 0 nosso desafio como NaGao: nao ha possi­
bllidade de conciJia«ao do Pais, a nao ser peJas elei90es 
diretas imediatamente, porque nao existe quem possa 
responder pelo Brasil, a nao ser urn Presidente eleito pela 
vontade popular, no desafio das urnas, nas eleiGoes dire­
tas. E para isto, mais uma vez, registramos, como cente­
nas de Deputados ja reivindicaram nesta Casa, a urgen­
cia de vir a este plenario de imediato a votaGao da Emen­
da Theodoro Mendes, porque esta e a unica possibilida­
de, hoje, de uma concilia«ao nacional, ern que 0 povo 
reacenderia sua autoconfianGa na reconstruGao deste 
Pais, pois explode por ai afora, como hoje, por exemplo, 
em Sao Paulo, a revolta de mil desempregados acampa­
dos no SINE, urn orgao federal. Por que? Porque nao 
Ihes e dada nenhuma resposta em nivel de NaGao quanto 
as minimas condi«oes de sobrevivencia. Como pode urn 
cidadao desempregado ha dois, tres an os sobreviver sem 
a minima ajuda de custo ou de urn salario-desemprego? 
Como pode sobreviver sem a minima ajuda para trans­
porte e ahmenta«ao? Estes desempregados revelam a Pa­
tria, ao Presidente Joao Figueiredo, ao Sr. Paulo Maluf, 
o que houve nesta Na«ao nestes ultimos vinte anos. 0 
desespero do Pais, portanto, agora tarn bern reflete dire­
tamente 0 sistema que este Governo criou, ao ftzer de 
nos uma naGao de desempregados, de deserdados, e sem 
nenhuma esperanGa. 

Portanto, e muito seria a situaGao nacional, e muito 
grave quando 0 povo brasileiro fala pelo estomago, peJa 
fome ou pelo desespero. 

Nao hii como crescer no ambiente ern que atualmente 
vivemos. 

Portanto, delxamos registrado - repito - que nao ha 
como conciliar, nao ha como dar uma esperanGa a esta 
Nac;ao. a cento e vinte milhoes de brasileiros, a nao ser 
que eles participem diretamente das decisoes nacionais, 
da autoconstruGao, da mudanGa do Regime, do Sistema 
de Governo, e, agora, a (mica forma viavel para isso sao 
as eleic;oes diretas para Presidente ainda ern 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a 
palavra, como Uder do PMDB, ao nobre Deputado 
Helio Duque. 

o SR. HtLIO DUQUE (PMDB - PR. Sem revisao 
do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, este e 
urn Pais fantastico e fascinante, nao apenas na sua di­
mensao continental. A nos, politicos, e dado viver, nes­
tus ultimas seman as, uma realidade conflituosa, que, 
queira Deus, nos encaminhe todos para a consolidaGao 
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de urn verdadeiro Estado de Dlreito, fundamentado na 
hberdade, no desenvolvlmento e na justl«a social. 

Antes esta traglca realidade, Sr. Presidente, e que esta­
mos hOJe aver e a ler, no registro da imprensa, a caracte­
Tlza«iio mUlto objetiva de dois Brasis sob 0 espectro de 
suas hderan«as partldarias. 

o desejo de todos nos, qualquer que seja a legenda que 
nos abngue nesta ou na outra Casa, e construir, neste 
Pais. sob 0 ponto de vista politico, instituiGoes solid as, 
fundamentadas na responsabilidade e, mais do que isso, 
no respeito democratico aos proprios ocupantes da es­
trutura do poder. 

Mas hoje, Sr Presidente, Srs. Congressistas, vemos ca­
racteristizado 0 retrato de urn Brasil moderno, de urn 
Brasil em que, indlscutivelmente, ao longo desses uIti­
mos 20 anos, hii a destacar pontos posltivos como tam­
bern pontos extremamente negativos. E esta Casa, nao 
apenas nesta, mas tambem em outras legislaturas, teste­
munhou a nossa maneira de pensar. 0 Brasil sofreu, nos 
uItimos 20 an os, uma modernizaGao que a ninguem de 
born senso e dado 0 direito de negar. Nao e a-toa que so­
mos a oitava estrutura economica do mundo ocidental. 
Mas a perversao, a impunidade, a expectativa de criaGao 
de urn mercado interno, de uma polftlca efetiva de redis­
tribUlC;aO da renda nacional, tudo isso sao aspectos nega­
tivos que levam de roldao os poucos pontos positivos, 
como estes que destacamos aqui. 

o Brasil moderno, 0 Brasil contemporaneo deseja que, 
politicamente, tam bern se modernizem as instituiGoes 
at raves de uma nova estrutura. E 0 conflito latente com 
o Brasil semifeudal, 0 Brasil do coronelato, 0 Brasil do 
atraso, 0 Brasil da mlseria, 0 Brasil dos samurais politi­
cos, 0 Brasil dos shoguns politicos. E e, certamente, urn 
shogun politico destes tempos modernos 0 Presidente do 
Partido Democratico Social, 0 nobre e respeitaveI Depu­
tado Augusto Franco, que hoje se expressa. 

Nao queremos entrar no merito de como 0 PDS, 0 

Governo, deve admmistrar as coisas publicas deste Pais, 
mas e preciso reconhecer que e extrema mente grave urn 
partido e urn governo nao terem forGa para punir, na di­
mensao da eXlgencia da sociedade brasileira, aqueles que 
se locupletaram dos dinheiros publicos, aqueles que, en­
volvidos em dezenas e dezenas de escandalos, continuam 
no exercicio do poder. 

Antes que entremos numa polemica est€:ril e emocio­
nal, portanto irracional, Sr. Presidente, eu nominaria urn 
processo que fiz dar entrada na 6' Vara Federal de 
Brasiha, uma Ac;ao PopUlar, ern reIa«ao ao Banco Na­
cional de Credito Cooperativo, ao Banco Central, a uma 
Central de Cooperativas do Rio Grande do SuI. E ate 0 

presente instante 0 Juiz, Dr. Dario Abranches Viotti, 
vern tendo enorme dificuldades para localizar muitos dos 
reus nela apontados. 

o Governo poderia comeGar, por exemplo, corn a de­
missao de muitos desses que se locupletaram apenas num 
escandalo, de que a NaGao nao tern conhecimento, por­
que, infelizmente, ha certo divorcio no que diz respeito 
aos propnos meios de comunicaGao. E ultimamente se 
destaca 0 escandalo da Coroa-Brastel, de 520 bilhoes de 
cruzeiros. 

Mas estou aqui para testemunhar que essa AGao Po­
pular, que tramita desde abril deste ano, aponta mais urn 
escandalo de urn trilhao e 100 bilhoes de cruzeiros. Gos­
tana que 0 nobre e respeitavel Deputado Augusto Fran­
co. do Estado de Sergipe, tivesse tarn bern prestigio e em­
prestasse a sua voz no senti do de afastar dos cargos 
publicos esses brasileiros que cumpriram urn papel tao 
denegridor, de deslealdade, ern relac;ao ao proprio Go­
verno Joao Figueiredo. Por is so mesmo, Sr. Presidente, 
aqui estamos a lamentar, a lastimar. 

E fique claro que nos, das oposiGoes, temos urn batis­
mo de quase duas decadas. Eu, por exemplo, ja exerci, 
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mai, de urn mandato, nesta Casa, e nunca penetrei nos 
escaninhos, na estrutura de urn Ministerio. Alias, a pn­
meira e unica va em que estive numa ante-sala fOi ha 
cerca de 30 dJao, no Mlnisteno do Interior, quando al­
guns recursos referentes a saneamento basico eram desti­
nados ao Governo do Estado do Parana. Por isso mes­
mo, nuo estou aqul a defender a manutenc;1io de nin­
guem. Acho que a lealdade em relac;ao ao poder, como a 
leal dade em rela.;iio a tudo. e urn ponto fundamental de 
que nuo 5e pode, absolutamente, abrir mao. 

No Brasil de hoje. Sr. Presidente. e preciso que se en­
tenda que 0 Estado nao e mais pfopriedade, na ilegitimi­
dade da origem. de quem dele 5e apossou ha cerca de 20 
anos. 

Vejo aqui, no plenario do Congresso Nacional, 0 ex­
Ministro. ex-Governador, 0 respeitavel Vice-Lfder para 
Assuntos Econdmicos do Partido Democratico Social no 
Sen ado da Repubhca, Senador Virgflio Tavora. E ainda 
ontem as sisti, pela televisao, ao program a "Critica e Au­
tocrltica", em que S. Ex's os Sen adores Virgilio Tavora, 
Roberto Campo~. Affonso Camargo e Fernando Henri­
que Cardoso porfiavam e debatiam dentro de urn funda­
mento de respelto, dentro de urn fundamento etico. E eu 
extraia de uma afirmac;ao do Senador Roberto Campos, 
assim como de algumas de suas formulac;oes econdmi­
cas, feitas nao apenas dA Tribuna desta Casa, mas atra­
yes de livros que tam bern tern edltado - nao agora, mas 
hii mais de 15 anos - uma profunda discordancia. Mas 
a discordancia deve ser trazida a nivel de clvilidade. E e 
isto que esta Casa precisa reap render, a manter urn born 
nivel de convlvencia politi ca. Ouvi, nesse program a 
"Critica e Autocrftica", 0 Senador Roberto Campos des­
tacar que 0 grande mal neste Pais foi 0 projeto do Presl­
dente Castello Branco que posslbilitava a eleic;ao de urn 
CIvil para a Presidencia da Republica, nao haver sido 
consolidado, ao que S. Ex' aduzia comentarios acidos e 
diria ate extremamente sarcastlco. vlndos da altura da 
inteligencia desse brasileiro demostrando que a continUl­
dade do cicio militar veio a caracterizar uma realidade 
que hoje brota neste Pais como urn quadro uno e indi­
visivel: quem quer manter, isto que estii af e quem quer 
mudar isto que esta 'a1. 

Dentro desta realidade, e importante que se coloque 
que os partld05 brasileiros. praticamente sem excec;ao, 
vivem hoje uma realidade de autenticas e verdadeiras 
frentes. Nao tern os, hoje, urn ~O partido politiCO que te­
nha urn perfil proprio, urn perfil ideologico, urn perfil 
fundamentado em definiGoes claras dos aspectos sociais, 
politicos e econ6micos. E, neste instante, forma-se neste 
Pais um\l grande alianc;a destinada a modificar 0 status 
quo. Talvez a reaGuo, ontem, do nobre Presidente do 
PDS, quando sala do PalacIO do Planalto, tenha decorri­
do de fato de que, a tarde, a Ahanc;a ou a Frente Liberal 
e a imprensa hoje divuIgaja contava com 108 componen­
tes, 0 que caracteriza, por si so, que a propria estrutura 
do Colegio Eleitoral que se reumra - ou nao - no dia 
15 de janeiro. no Pleniino deste Congresso Nacional, es­
ta totalmente definida em torno da eleic;ao daquele que 
vai representar essas aspira.;oes dentro de urn grande 
acordo naclOnal, de efetiva concilia.;ao brasileira, reti­
rando 0 Pars, apos vinte ano" do autoritarismo pleno 
para uma transl!;ao dramatica que possibBite uma rees­
lruturaGao global, sob 0 ponto de vista jurfdlco­
institucional. a partIr de 1986. com uma Assembleia Na­
donal Constituinte, que e 0 nome do honrado ex­
Governador de Minas Gerais, Dr. Tancredo Neves. 

Por isso mesmo, Sr. Presldente, nos. apartir do instan­
te em que nosso partido, em que nosso grupo polftico, 
pela majoritana vontade da socledade paranaense che­
gou ao poder. nuo comparUlhamos do conceito de qut: 
aos amigo>, tudo; aos Inimlgo, ou adver,arios, nada 
mais do que 0 ngor da lei. 
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Long!: dt num estar aquI a trat<ar rumos ou camlnhos 
para dS Llderan.;as do PartIdo Democratlco So,;lal - so 
qUI: a t:mocionahdade dos afastamentos sumanos carac­
tenza tdmbem 0 fato de se colocar 0 Estado a reboque da 
candldatura do Deputado que fm sagrado vc:ncedor na 
Conven<;ao do PDS. 

o que queremos, neste pronunciamento, em nome da 
Llderanc;a do nosso partido, Sr. Presidente, e exatamente 
pedlf - mals do que pedir, dlzer que a sociedade brasi­
leira, apos tanto tempo de desprestiglO para com esta 
Casa e para com a classe politica, qut: nominou a pre­
senca deste Poder e da classe politica apenas como urn 
centro de homologac;ao das vontades do autoritarismo 
- que neste instante nao pratique aquele nivel de injus­
tic;a que foi caracteristico de urn periodo muito duradou­
ro neste Pais, na sucessiio da excepcionalidade dos seus 
Atos InstiluclOnais. 

Niio negamos a S. Ex', 0 Presidente da Republica, 0 

direlto de ter ou nao ter na sua equipe de Governo quem 
comldere leal ou des leal. Nao entramos nesse merito. 0 
que queremos destacar e que S. Ex', 0 Sr. Presldente da 
Republica, nao pode colocar a estrutura do Estado na­
cional brasitelro a servic;o de candidaturas politicas, Se 
estamob fazendo este alerta, queremos faze-Io agora 
como uma constatacao do que st:ra a estrategIa da Opo­
si9iio Aqui estaremos, neste Plenario; e,taremos em ou­
tro'i cantos deste Paj,. mclusive nas prac;as publicas, se 
nect:ssario for. para denuncIar a socieddde brasileira, 
quem, apos vlnte anos de autontarismo, nilo sabe distin­
gUlr 0 que e propriedade da Naciio - portanto, do povo 
- e aquilo que e ou que devena ,er propnedade de gru­
pos ljue, chegando ao poder - msisto, ilegltimamente­
ha vinte anos, querem a continUldade desse lamentavel 
eSlado de coisas. 

Com rela9iio ao Sr. Presidente do PDS, certamente urn 
homem publico da maior dimensiio, nosso colega, ex­
Go\ernador do seu Estado, ex-Senador da Republica, eu 
gostana apenas de deixar destacado que, a partIr do seu 
proprio Estado, 0 Governador que ele dlz ler eleito ja es­
ta mtegrado ou esta para integrar-se, na Frente Liberal, 
seu filho, que e Senador, segundo 0 jogo em que funcio­
na a ohgarquia: de PaJ para tilho, como aquele vinho do 
RIO Grande do Sui, "De pai para filho desde 1910 ..... 

o Sr. Roberto Cardoso Alves - Permite V. Ex' urn 
aparte' 

o SR. HtLIO DUQUE - Com mUlta sausfac;ao. 

o Sr. Roberto Cardoso Alves - Quero comuniCar a V 
E,· que 0 Mlnlstro CamBo Penna pedlU demlssao. 

o SR. Hf:LIO DUQUE - 0 Deputado Roberto Car­
dmo Alves, na parte final de meu pronunciamento, traz 
uma mformac;ao que caracterizo assim: Junto do Dr. Ca­
mIlo Penna, em debate numa CPI - 0 Deputado Rober­
to Cardoso ,\Ives era Relator, mas, naquele Instante, SI;: 

encontra\a ausente do Pars. e eu operava como Relator 
- eu dll:ia a S Ex' que ele me relembrava uma figuraje­
suillea Eu, que no albor da minhajuventude - tlve a sa­
tisfacao de ~er aluno de colegios jesuftas, VI sempre na fi­
gurd de Camito Penna urn homem destitufdo de outras 
amblc;oes senao aque1a de servir ao seu PaIs. Infelizmen­
te, no Jogo de poder, 0 seu Ministerio, sobretudo a partir 
do Instante em que 0 Sr. Delfim Netto assumJU, com ple­
no" poderes, a orientacao da politlca economlCa, passou 
a St'l urn 6rgao subsldHirio, em que as determinacoes 
economlcas basicas emergiam fundamentalmente da SE­
PLAN. 0 conceito que tenho deste brasllelro e 0 de ser 
elc urn homem de uma pureza tal que pdra mim sempre 
se d"emelha ate fislcamente a figura de urn ]eSurta. 

C oneluo, Sr. Pre,idente, para dizer que S. Ex' 0 Sr 
Governador do Estado de Sergipe deveria correr rapida­
mt:nte as sua, bases, antes de determindr 0 ljut!- se deve 
faLer, a mvel nacional, para tenldr impedlr que 0 Gover­
nador Joao Alves abandone 0 grei do PDS. HOJe, ao 
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melD dla, " e\-SenJJLlr t' t',,-Governador T Jncredo Ne­
ve, ",t<lra p,utlL:lpando de urn almo'to na (onfecieral<ao 
NdL'wnal da Ind(I~lrJa no RIO de JaneIro, cUJO Presldente 
e e'i.Jtamente 0 Senador por Serglpe, que to filho do Sr. 
Pre'IJente do PDS. SEx' deve saber, porqut! ausculta os 
,etore, empre"anal, de,te Pais, que a posic;ao da Confe­
dcra.;ao NaclOnal das Industnas, ho]e em mals de 80%, e 
de: e\lgenL:ld de mudanGa, estruturals deste Pais, e de ex i­
gen':ld> de urn nOHl tempo brasilelro e, por 1550 mesmo, 
e de e\lgenclU da consagraGao do nome de Tancredo Ne­
ve, como futuro Presidente da Republica 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia 
comUOlCd ljue. nao tendo ,Ido apreclados no prazo esta­
be1ecldo no § I ° do art. 55 da Constitul'tiio os Projetos de 
Decreto Legislatlvo nOs 31, 32 e 33, de 1984-CN, referen­
tes, respectl~amentc, ao, Deeretos-Ieis n9s 2.102, 2.103 e 
2 101, dt: 1983, e a Mensagem n9 50, de 1984-CN, refe­
rente ao Deereto-Iel n12 100, de 191:13, serao meluidos em 
ordem do dIa, em regIme de urgencia, em 10 sessoes sub­
"eljuentes, em dIas .ucessivos, a partir de hOJe, con forme 
determlOd 0 cltddo disposltivo constituclOnal, in fine. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se A 

ORDEM DO DIA 

DI~('us,ilo, t!m turno unico, do ProJeto de Decre­
to Leglslatlvo n° 34, de 1984-CN (apresentado pela 
ComIssao MI,ta ..:omo conclusao de seu Parecer n9 

48, dt! 19i14-CNl, aprovando 0 texto do Decreto-Iel 
n~ 2 104, de 4 de janeiro de 1984, que reaJusta os va­
lore, de venClmentos. ~aliirios e proventos dos servI­
dore, da St:cretana do Tnbunal de Justlca do Distri­
to F~deral t' dos Ofi<.:lO, ludicIais da lustic;a do Dis­
tnto Federal e dos Territ6rios. 

Em dhCU5'idll " proJeto (Pausa.) 
Nilu ha\t'ndo quem quelra discuti-Io, declaro-a a en­

cerrada 

o Sr. Walmor de Luca - Sr. PreSIdent". pe<;o a pala­
\fa pdrJ umd questiio de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Tern V Ex' a 
pdlaHd 

o SR. W ALMOR DE LUCA - V. Ex' ha de conm 
lono,';" em que a"unto desta natureza, como 0 que es­
tdmos a ljucrer votar hOJe, colocado na Ordem do Dia 
da; dehhera.;:iks do Congres,o Nacional, pode ter a sua 
101portancla, rna, seguramente a Nac;ao todd esta a 
<.:ohrar do Sr. Pre,rdt:nte do Congre,so NacllJnal, 0 Sena­
Jor Moacyr Dalla, que ('oloque na Ordem do Dia das 
dehhera<;oes dc:,te Congresso assunto mals Importante 
do que e"te H{! toda umd Nac;ao clamando para que a 
Emenda Theod"ro Mendes seja efetivamenle aqUl apre­
cwda, de acordo com as dlsposicoes con,tltucionais e 
com as dlsposl~6es du Reglmento Interno do Congresso 
Na':londl S. Ex', 0 Sr. Senador Moaeyr Dalla. talvez 
atendendll a reclamo:. de for.;as ocultas, dlrecionadas do 
PalacIO do Planalto, ou mesmo a servic;o de eandidaturas 
iI Pr~ldencld da Repubhca, se negue a atender aquIlo 
que a con,clencla naclOnal e1(ige. 

51 Presldente, em nome da obediencia sobretudo do:. 
dISpOSIlIVO" regImentals dd Casa, que estao a eXlgir a ins­
CfII;d,), not Ordem do Dla. da Emenda Theodoru Men­
de" pedlmo'i a V E.x· que cumpra 0 Reglmento Interno 
dn Congresso NdCllJnal e nilo coloque em dehbera .. ao as­
<;unto algum, exatamt:nte porque nao ha quorum para de­
hberar 

A":dtdndo. l!ldu,lve, as dlspoSIC;oes do art 29, Ii I Q, ,0-
hCltn a vEx' ljue de pur encerrada a pre,ente sessiio 

o SR. PRESIDENTE (Ahmr Pinto) - DeVil dlzer-Ihe 
que V Ex- dpend' anteclpou a dehberacao da Mesa, que 
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ja tinha verificado a falta de numero suficiente para a vo­
ta<;ao. Ja estava escrito aqui; "A votar;:ao nao se fara por 
falta de numero para a deliberar;:ao em ambas as Casas." 

o SR. WALMOR DE LUCA - Nao ha quorum se­
quer para continuar a sessao, Sr. Presidente. Sequer 1/6 
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dos Srs. Parlamentares do Senado da Republica estao 
presentes. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Antes de en­
cerrar a sessao, a Presidencia convoca sessao conjunta a 
realizar-se hoje, as dezenove horas, neste plenario, desti-
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nada a discussao dos Projetos de Oecreto Legislativo n9s 
36 e 37, de 1984-CN, referentes, respectivamente aos 
Oecretos-Leis n9s 2.107 e 2.108, de 1984. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 12 horas e 5 minutos.) 

Ata da 218' Sessao Conjunta, em 21 de agosto de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

AS 21 HORAS E 20 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente _ 
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva _ 
Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio 
Tavora - Carlos Alberto - Moacyr Ouarte - Martins 
Filho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha _ 
Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio _ 
Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Carlos Lyra­
LUIz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto _ 
Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana _ 
Joao Calm on - Moacyr Oalla - Amaral PeIxoto _ 
Nelson Carneiro - Hamar Franco - Murilo Badaro­
Alfredo Campos - Fernando Henrique Cardoso - Se­
vero Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo 
- Mauro Borges - Gastao Muller - Roberto Campos 
- Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi 
- Affonso Camargo - Alvaro Oias - Eneas Faria _ 
Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli 
- Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

AlerclO Oias - POS; Geraldo Fleming - PMOB; Jo­
se Mello - PMOB; Nosser Almeida - POS; Ruy Lino 
- PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMOB; Rita Furta­
do - POS. 

Para 

Antomo Amaral - POS; Brabo de Carvalho -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Oomingos Juvenil 
- PMDB; Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - PDS; 
Osvaldo Melo - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafetelra - PMOB; Eurico 
Ribeiro - pbs; Joao Rebelo - PDS; Jose Ribamar 
Machado - PDS. 

Presidencia do Sr. Marcelo Miranda 

Piaui 

Celso Barros - POS; Herac1ito Fortes - PMOB; Jo­
se LUlz Maia - POS; Tapety Junior - POS; Wall Fer­
raz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Flavio Marcilio - POS; Furtado LeIte - POS; Gomes 
da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; Leorne Be­
lem - POS; Lucio Alcantara - POS; Marcelo Linhares 
- POS; Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra 
- POS; Ossian Araripe - POS; Paes de Andrade -
PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Jesse Freire - POS; 
Joao Faustino - POS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Edme Tavares - POS; Emani Satyro - POS; 
Raymundo Asfora - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Fernando Lyra - PMOB; 
Geraldo Melo - POS; Joao Carlos de Carli - POS; Jo­
se Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Moura - POS; 
Joslas Leite - POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo 
Lima Filho - PMOB; Roberto Freire - PMOB; Sergio 
MuTilo - PMOB. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nona - POS; Renan Calheiros -
PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 
Jose Carlos TeIxeira - PMOB. 

Babia 

AntOnio Osorio - POS; Carlos Sant'Anna - PMOB; 
Djalma Bessa - POS; Elquisson Soares - PMOB; Fer­
nando Gomes - PMOB; Fernando Santana - PMOB; 
Franr;:a Teixeira - POS; Francisco Benjamim - POS; 
Francisco Pinto - PMDB; Genebaldo Correia -
PMOB; Gorgonio Neto - POS; Horacio Matos -
POS; Joao Alves - POS; Jorge Vianna - PMOB; Ju­
tahy Junior - POS; Ney Ferreira - POS; Prisco Viana 
- POS; Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz­
PMDB 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nyder Barbosa - PMOB; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Dmoteo - POT; Alair Ferreira - POS; 
Amaral Netto - POS; Brandao Monteiro - POT; Cel­
so Pecanha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; Oenisar 
Amelro - PMDB; Figueiredo Filho - POS; Franciso 
Studart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; Jacques 
O'Ornellas - POT; Jose Eudes - PT; Marcio Braga­
PMOB; Mano Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; 
Walter Casanova - POT; WIlmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; Bo­
nifacIO de Andrada - POS; Carlos Mosconi - PMOB; 
Emilio Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Ho­
mero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel 
Pinheiro - POS; Joao Herculino - PMOB; Jose Maria 
Magalhiies - PMOB; Jose Mendonca de Morais -
PMOB; Melo Freire - PMOB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul 
Bernardo - POS; Rondon Pacheco - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Alrton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Cardoso Alves - PMOB; Oel 
Bosco Amaral- PMOB; Francisco Amaral- PMOB; 
Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; 
Gastone Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Marcio 
Santilli - PMDB; Nelson do Carmo - PJ'B; Paulo Zar­
zur - PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto 
Rol\emberg - PMOB; Ruy Codo - PMOB; Ulysses 
Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aido Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Iram Saraiva - PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; 
Joao Divino - PMOB; Joaquim Roriz - PMDB; Si­
queira Campos - POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMDB; 
Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo 
Barem - PDS. 



1856 Quarta-feira 22 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; Ary Kffuri - POS; 
Ollson Fanchin - PMOB; Helio Ouque - PMOB; In­
neu Brzesinski - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Ohvir 
Gabardo - PMOB; Oscar Alves - POS; Oswaldo Tre­
vlsan - PMOB, Reinhold Stephanes - POS; Renato 
Loures Bueno - PMOB; Renato Johnsson - POS; 
Santos Fllho - POS; Sebastiao Rodngues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Joao Paganella - POS; Luiz Hennque - PMOB; Nel­
son Morro - POS; Nelson Wedekm - PMOB; Odilon 
Salmoria - PMOB; Paulo Melro - POS. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Emidio Perondl - POS; 
Floriceno Paixao - POT, Guido Moesch - POS; Hugo 
Mardini - POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Joao GIlber-
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to - PMDB; Jose Fogal;a - PMOB; Leho Souza -
PMDB, Nelson Marchezan - POS; Paulo Mincarone 
- PMOB; Pedro Germano - PDS; Rubens Ardenghi 
- PDS; Siegfned Heuser - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovam Borges - POS. 

Roraima 

Alcldes Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo MIranda) - As hstas 
de presenl;a acusam 0 compareclmento de 6 I Srs. Sena­
dores e 252 Srs. Deputados 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao (Pausa) 
A Presldencia convoca sessao conjunta a realizar-se 

amanha, as 10 horas e 30 minutos, neste plenilrio, desti-
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nada a leltura da Mensagem n° 73, de 1984-CN, referente 
ao ProJeto de Lei nQ 8, de I 984-CN, que autoriza 0 Poder 
Executlvo a abnr a Presldencia da Republica, em favor 
do Hospital das Forl;as Armadas, 0 credito especial de 
Cri 112.000.000,00 (cento e doze milhOes de cruzeiros), 
para 0 flm que especifica. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Pela or­
dem, concedo a palavra ao nobre Oeputado Elquisson 
Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMOB - BA. Sem 
revisao do orad or.) - Sr. Presldente, de acordo com 0 

Art. 29 do Regimento Com urn, sendo not6ria a falta de 
quorum, pediria a V. Ex· que encerrasse a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - E evi­
dente a falta de quorum. 

Estil encerrada a sessao. 
(Levanta-se a sessiia as 21 haras e 23 minutos.) 
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PRECO DE ASSINATURA 
Onclusa as despesas de correio) 

Se~io I (CAmara dos Deputados) 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Semestre 

Ano 
Exemplar aVLllso 

Via-Superficle' 

Cr$ 
Cr$ 

. Cr$ 

Se~ao II (Senado Federal) 

Vla-Superficle 

Cr$ 

Cr$ 
Cr$ 

3000,00 
6000,00 

50,00 

3000,00 
6000,00 

50,00 

as pedidos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagavels em Brasilia ou 

Ordem de Pagamenlo pela Calxa Econ6mlca Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente n9 
920001-2, a favor do. 

Centro Grafico do Senado Federal 

Prac;:a dos Tr~s Poderes - Calxa Postal 1.203 - Brasilia - OF 

CEP 70.160 



REVISTA DE INFORMACAo • 

LEGISLATIVA N9 78 

Esta clrculando 0 nQ 78 da Rev/sta de /nforma98o Leg/s/allVa, pen6dlco trlmestrai de pesqUlsa JU­

ndlca e documentac;::ao leglslatlva. edltado pela Subsecretana de EdJ(;:;5es Tecnlcas do Senado Federal 

Este numero. com 464 paglnas, e dedlcado ao estudo do Voto D/stmal, contendo os segulntes 

artlgos: 

COLABORAr;A0 

Voto dlstntal e poder econOmlco - Senador Tarso Du­

tra 

Inadequac;;ao e moportunldade do vote dlstntal - Jo­

saphat Martnho 

Ontem e hOle - 0 voto dlstntal no Brasil - Rosah RU5-

soma no 

o voto dlstntal e suas Impllcac;;oes Jurldlco-politlcas -

A. Machado Pauperio 

A representac;;ao polltlca e 0 sistema dlstntal mlsto -

Manoel Gonr;alves Ferreira Fllho 

Voto dlstntal depolmento - Manoel de Oltvelra Franco 

Sobrtnho 

o voto dlstrltal e a reabertura - Paulo Bonavldes 

Teorla e pratlca do voto dlstntal - Jose Alfredo de 0"­
velra Baracho 

Elelc;:oes e sistemas eleltorals - Nelson de Sousa Sam­

palO 

Sistemas eleltorals - Hermann M Gargen 

Simulac;:oes de divisoes dlstfltals dos Estados brasilel­

ros para as ele((;oes federals de 1978 - David V 

Fleischer e SergIo de Otero Ribeiro 

DOCUMENTACAO 

Voto dlstntal - Sara Ramos de Figueiredo 

Preyo do exemplar: Cr$ 1.000,00 

Assinatura para 1984 - Cr$ 8.000,00 
(nQs 81 a 84) 

Encomendas mediante vale postal ou cheque vlsado (a favor da 

Subsecretana de Edlc;::5es Tecnlcas do Senado Federal). 

Subsecretana de Edlr;:5es Tecnlcas 
SENADO FEDERAL 

Brasilia. OF - CEP 70.160 



SEGURANCA NACIONAL 

(2~ edi~ao - 1982) 

Lei n9 6.620, de 17-12-78 

Indice tematico. Tramita~ao legislativa 

- Legisla~ao vigente (Lei n9 6.620/78) comparada, artigo por 
artigo, a legisla~ao anterior (Decretos-Leis n9s 314/67 e 
510/69 e Lei n9 1.802/53). 

- N otas a cada dispositivo: legisla~ao correlata, comentarios 
de juristas e da imprensa, elabora~ao legislativa. 

- Textos constitucionais e legisla~ao ordinaria (de 1824 a 
1982). 

368 paginas 

Pre~o: Cr$ 800,00 

A venda na Subsecretaria de Edi~oes ~Tecnicas 

Senado Federal 

229 andar - BrasHia-DF 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado 
(a favor da Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Senado Fede­
ral) ou peIo REEMBOLSO POSTAL. 



VOTO DISTRITAL 

o nQ 78 da Revista de /nformac;ao Legls/atlVa, com 464 paglnas, e dedlcado ao estudo do voto 
dlstrital. contendo os seguintes artlgos: 

COLABORA9AO 

Voto dlstntal e poder economlco - Senador Tarso 

Dutra 

Inadequac;:ao e moportunldade do voto dlstntal - Jo­
saphat Marmho 

Ontem e hOle - 0 voto dlstntal no Brasil - Rosah Rus­

somano 

o voto dlstntal e suas Implicac;:oes Juridlco-politlcas -
A. Machado Pauperio 

A representac;:ao politlca e 0 sistema dlstrltal mlsto -

Manoel Gonr;alves Ferretra FJlho 

-
Voto dlstntal depolmento - Manoel de Oltvetra Franco 

Sobrmho 

PreQo do exemplar: 

o voto dlstrltal e a reabertura - Paulo Bonavldes 

Teona e priitlca do voto dlstntal - Jose Alfredo de 011-
velfa Baracho 

Elelc;:oes e sistemas eleltoral8 - Nelson de SOl/sa Sam­

palO 

Sistemas eleltorals - Hermann M Goigen 

Simulac;:oes de divisoes dlstntals dos Estados brasilel­
ros para as elelc;:oes federals de 1978 - David V 

Fleischer e Sergio de Otero Rlbetro. 

DOCUMENTA9AO 

Voto dlstntal - Sara Ramos de Flguetredo 

Cr$ 1.000,00 

Assinatura para 1983 - Cr$ 4.000,00 (n9s 77 a 80) 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado (a favor 
da Subsecretaria de Edh;6es T6cnicas do Senado Federal). 

Atenda-se. tamb6m. palo reembolso postal. 

Subsecretaria de Edlc;:5es Tecnlcas 

SENADO FEDERAL 

Brasflia, DF - CEP: 70160 



LEGISLACAO ELEITORAL 
E PARTIDARIA 

(4~ edicao 1982) 

Leis e Instru~oes que regularao as elei~oes de 1982 

Textos atualizados, consolidados, anotados e indexados: 

- C6digo Eleitoral 
- Lei Organica dos Partidos Politicos 
- Lei das Inelegibilidades 
- Lei de Transporte e Alimenta~ao 
- Lei das Sublegendas 

Legisla~ao alteradora e correlata. 
Instru~oes do Tribunal Superior Eleitoral. 

A. venda na Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas 
Sen ado Federal (229 andar do Anexo I) -

BrasHia, DF - CEP 70160, ou mediante vale postal 
ou cheque visado pagavel em Brasilia (a favor da 
Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Sen ado Fede­
ral). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



EDIC;AO DE HOJE: 16 pAGINAS 

Centro Grafieo do Senado Federal 
Cain Postal 07/1203 

BruOia - DF 

PRE(O DESTE EXEMPLAR: Cr$ 50,00 


